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În articol sunt analizate clasele de subgrafuri stabile, folosite la caracterizarea grafurilor tranzitiv orientabile şi la 
studierea proprietăţilor acestora. Subgrafurile stabile reprezintă un suport în construirea orientării tranzitive a unui graf, 
precum şi pentru determinarea numărului acestora. De asemenea, sunt prezentate condiţiile necesare şi suficiente pentru 
ca un graf să fie tranzitiv orientabil. 

Cuvinte-cheie: graf tranzitiv orientabil, subgraf stabil, lanţ netriangulat, subgraf stabil minimal, subgraf B-stabil, 
graf factor. 

 
CLASSES OF STABLE SUBGRAPHS IN TRANSITIVE ORIENTATION OF THE GRAPH 
In the article there are analyzed the classes of the stable subgraphs, used for characterization of transitively orientable 

graphs and their properties. The subgraphs that we describe in this paper are a support for the constructions of the transitive 
orientation of the graph, as well as the formula for the number of transitive orientations in a graph. In addition, we present 
necessary and sufficient conditions for a graph to be transitively orientable. 

Keywords: transitively orientable graph, stable subgraph, non-triangulated chain, minimal stable subgraph, B-stable 
subgraph, graph factor. 

 
 

Introducere 
Grafurile tranzitiv orientabile joacă un rol important la soluţionarea multor probleme cu caracter teoretico-

aplicativ. Printre acestea se numără: problema colorării grafurilor, determinarea clicii maximale ponderate [2] 
(într-un graf tranzitiv orientabil  colorarea grafului şi determinarea clicii maximale ponderate 

poate fi calculată în timpul ), analiza algoritmilor pentru optimizarea codului sursă a program-

melor [8] etc. Pentru studierea proprietăţilor grafurilor tranzitiv orientabile un rol aparte le revine subgrafu-
rilor stabile şi lanţurilor netriangulate. Din aceste considerente, în cele ce urmează vom studia subgrafurile 
stabile. Reamintim că un subgraf  generat de mulţimea de vârfuri  ale grafului  se nu-

meşte stabil dacă pentru orice vârf  se respectă una din următoarele două condiţii [9]: 

1) ; 

2) . 

(condiţia  înseamnă că vârful  este adiacent tuturor vârfurilor din , iar  înseamnă că  nu 

este adiacent cu niciun vârf dintre mulţimea ). 

Vom examina subgrafurile , pentru care mulţimea de vârfuri  respectă condiţia: 

 
Astfel de subgrafuri se mai numesc subgrafuri proprii ale grafului . 

 
1. Subgrafuri B-stabile 
Vom reaminti mai întâi câteva noţiuni, examinate în [5-7], utile pentru rezultatele ce vor urma. 
Definiţia 1 [6]. Subgraful stabil vid  se numeşte maximal, dacă nu este subgraf propriu al altui subgraf 

stabil vid din graful . 
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Definiţia 2 [7]. Subgraful stabil propriu conex  se numeşte subgraf stabil minimal, dacă nu este complet 

şi nu conţine alte subgrafuri proprii stabile din graful . 

Observaţia 1. Dacă  este subgraf stabil minimal, atunci . 

Definiţia 3 [5]. Subgraful stabil propriu complet  se va numi maximal, dacă el nu este subgraf propriu 

al altui subgraf stabil complet din . 

Lema 1 [7]. Dacă  şi  sunt două subgrafuri stabile ale grafului 

neorientat , atunci subgraful determinat de mulţimea  este stabil. 

Lema 2 [4]. Dacă  şi  sunt două subgrafuri stabile complete maximale ale grafului , atunci inter-

secţia lor este vidă. 
Definiţia 4 [3]. Subgraful stabil  se numeşte subgraf B-stabil, dacă pentru orice subgraf stabil  din 

 are loc una din relaţiile: 

 sau . 

Observaţia 2. Dacă , pentru orice subgraf stabil  din , şi se verifică relaţia , 

atunci  este subgraf B-stabil. 

Observaţia 3. Graful complet , nu conţine subgrafuri B-stabile. 

Lema 3 [3]. Dacă  şi  sunt două subgrafuri B-stabile, atunci . 

Lema 4. Dacă graful  conţine subgrafuri stabile, atunci  conţine cel puţin un subgraf B-stabil. 

Demonstraţie: Fie  un subgraf stabil al grafului . Dacă în  nu mai există alte subgrafuri 

stabile, în afară de , atunci sunt respectate toate condiţiile pentru ca  să fie subgraf B-stabil. Presupunem 

că există un alt subgraf stabil , astfel încât . Sunt posibile următoarele cazuri: 

1. ; 

2. . 

Vom analiza fiecare caz în parte: 
1. Dacă , atunci sunt respectate condiţiile de existenţă a unui subgraf B-stabil. 

2. Dacă , atunci, conform lemei 1, subgraful determinat de mulţimea de vârfuri  

generează un subgraf stabil. 
Atunci putem analiza subgraful rezultant al intersecţiei . Dacă acesta nu conţine subgraf stabil, 

atunci el va fi subgraful B-stabil căutat, în caz contrar analizăm subgraful obţinut la intersecţia celorlalte 
subgrafuri până când nu obţinem subgraful B-stabil căutat.  

Lema 5. Dacă în graful  nu există subgrafuri B-stabile, atunci  nu conţine nici subgrafuri stabile. 

Demonstraţie: Presupunem contrariul. Fie graful  nu conţine subgrafuri B-stabile, dar conţine un sub-

graf stabil . Deoarece  nu este subgraf B-stabil, rezultă că în  există un subgraf stabil , astfel încât 

. Conform lemei 1, rezultă că subgraful determinat de mulţimea de vârfuri  
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este la fel subgraf stabil. Prin urmare, subgraful determinat de mulţimea de vârfuri  este B-stabil. 

Aceasta vine în contradicţie cu condiţiile lemei, conform cărora în  nu există subgrafuri B-stabile.  

Fie  un subgraf stabil vid maximal al grafului . 

Observaţia 4. Subgraful stabil vid maximal  al grafului  este subgraf B-stabil. 

Demonstraţia afirmaţiei este evidentă, dacă ţinem cont de definiţiile noţiunilor respective, precum şi de 
faptul că intersecţia unui subgraf stabil vid maximal cu un alt subgraf stabil este vidă. Aceasta din urmă şi 
înseamnă că orice subgraf stabil vid maximal este B-stabil.  

Lema 6. Orice subgraf stabil minimal este şi subgraf B-stabil. 
Demonstraţie: Fie  un subgraf stabil minimal. Presupunem contrariul. Fie  un subgraf stabil, astfel 

încât  şi  este o mulţime nevidă. Presupunem că , iar  un vârf din mulţimea  

şi . Sunt posibile două cazuri: a)  şi b) . Vom analiza fiecare caz în parte. 

Dacă , atunci, deoarece , rezultă că . Conform definiţiei subgrafului stabil minimal, 

 este conex. În asemenea caz în mulţimea  există un vârf , astfel încât . Deoarece , 

în particular  aparţine mulţimii  şi , obţinem că . Deci,  nu este subgraf stabil. Contradicţie 

cu presupunerea iniţială. 
Dacă însă  şi  este subgraf stabil, atunci . Totuşi, conform definiţiei subgrafului stabil mini-

mal,  nu este subgraf complet. Deci, există un vârf  în mulţimea , încât . Dar această condiţie 

reproduce situaţia a). Şi în acest caz obţinem contradicţie cu faptul că  este subgraf stabil. Deci, intersecţia 

mulţimilor  şi  este o mulţime vidă. Deoarece  nu conţine subgrafuri proprii stabile şi , 

rezultă că  este subgraf B-stabil.  

Fie  o mulţime de vârfuri ale grafului neorientat , dacă vârfurile , 

unde  iar  şi  pot fi aranjate în aşa mod încât să formeze un lanţ netriangulat, 

atunci vom spune că mulţimea  poate fi acoperită cu un lanţ netriangulat. 

Teorema 1. Un subgraf  al grafului neorientat , generat de mulţimea de vârfuri 

, este stabil minimal dacă şi numai dacă  poate fi acoperită cu un lanţ netriangulat. 

Demonstraţie: Necesitatea. Conform definiţiei subgrafului stabil minimal, subgraful  nu conţine alte 

subgrafuri proprii stabile. În baza celor demonstrate în [6] (a se vedea consecinţa 1 din teorema 1), rezultă că 
mulţimea  poate fi acoperită cu un lanţ netriangulat. 

Suficienţa. Fie  un subgraf, astfel încât mulţimea de vârfuri  poate fi acoperită cu un lanţ 

netriangulat. Trebuie să demonstrăm că  este subgraf stabil minimal. Conform propoziţiei 5.10 din [2], 

rezultă că  este subgraf stabil. Să demonstrăm că  nu este complet şi nu conţine alte subgrafuri stabile. 

Deoarece  poate fi acoperită cu un lanţ netriangulat, uşor poate fi observat că  nu este subgraf complet. 

Să demonstrăm că  nu conţine alt subgraf stabil. Presupunem contrariul. Fie  un subgraf propriu stabil al 

lui . Conform teoremei 1 din [6], există un lanţ netriangulat care parcurge toate vârfurile subgrafului . În ase-
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menea caz, lanţul netriangulat ce acoperă subgraful  capătă următoarea formă: , 

unde , iar . Din faptul că  este subgraf stabil şi din structura lanţului 

netriangulat  rezultă că vârful  este adiacent cu toate vârfurile , unde , , 

iar . Deci, în lanţul  obţinem un ciclu de lungimea trei format din vârfurile . Astfel, 

lanţul ce acoperă mulţimea de vârfuri ale subgrafului  nu este triangulat. În baza contradicţiei obţinute 

rezultă că  nu conţine subgrafuri proprii stabile. Deci,  este subgraf stabil minimal.  

 
2. Orientarea tranzitivă a grafurilor 
Lema 7. Dacă  este un subgraf stabil minimal al unui graf neorientat , iar  

un vârf adiacent mulţimii , atunci în orice orientare tranzitivă  se respectă una din condiţiile: 

1. , pentru orice vârf ; 

2. , pentru orice vârf . 

Demonstraţie: Presupunem contrariul. Fie în subgraful stabil  sunt două submulţimi nevide de vârfuri: 

A  şi  unde  şi  , . 

Presupunem că au loc relaţiile  şi [ , unde vârful  este adiacent cu 

toate vârfurile din mulţimea . Acest caz este posibil doar atunci când vârfurile  şi  sunt adiacente, 

deoarece în caz contrar orientarea  nu va fi tranzitivă. 

Deoarece  generează un subgraf al grafului stabil , rezultă că pentru el se verifică una din relaţiile: 

1)  ; 

2)  .  (1)

pentru orice vârf , . 

Din faptul că vârfurile  şi  sunt adiacente rezultă că pentru subgraful generat de mulţimea de 

vârfuri A şi un vârf  din mulţimea  este adevărată urna din afirmaţiile din relaţia (1) pentru orice 

indice . În asemenea caz obţinem că subgraful generat de mulţimea  este stabil. 

Deci, subgraful  conţine un alt subgraf stabil . Contradicţie cu faptul că  este subgraf stabil minimal.  

Fie  un graf tranzitiv orientabil şi  un subgraf din . Construim o orientare tranzitivă 

 a grafului . Notăm prin  subgraful orientat din , determinat de . Evident, are 

loc egalitatea: , unde  reprezintă mulţimea tuturor arcelor din  ce nu aparţin sub-

grafului . Vom spune că  este un subgraf independent tranzitiv orientabil din , dacă pentru orice orien-

tare tranzitivă  a lui  mulţimea de arce  determină o orientare tranzitivă  a grafului . În 

cele ce urmează, subgraful independent tranzitiv orientabil se va numi ITO-subgraf. Din cele spuse rezultă 
că, dacă într-o orientare tranzitivă  a grafului neorientat  efectuăm o altă orientare tranzitivă  
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a subgrafului independent tranzitiv orientabil , atunci în rezultat obţinem o nouă orientare a grafului , care 

este, de asemenea, orientare tranzitivă. 
Lema 8. Subgraful  al grafului tranzitiv orientabil  este B-stabil dacă şi numai dacă orien-

tarea tranzitivă  este ITO-subgraf al lui  

Demonstraţie: Necesitatea. Fie  un subgraf B-stabil. Să demonstrăm că F este ITO-subgraf. Conform 

teoremei 1 din [3], dacă  şi , atunci în orice orientare tranzitivă a grafului  are loc una 

din următoarele două relaţii: 
a) , pentru orice vârf ; 

b) ., pentru orice vârf . 

Din această situaţie rezultă că schimbarea direcţiei arcelor în  determină o orientare tranzitivă nouă a 

grafului , fără a forţa schimbarea orientării arcelor în . Deci, F este ITO-subgraf. 

Suficienţa. Fie  este ITO-subgraf. Să demonstrăm că  este B-stabil. Deoarece  este ITO-subgraf, rezultă 

că în orice orientare tranzitivă are loc una din următoarele relaţii: 
a) , pentru orice vârf ; 

b) ., pentru orice vârf , 

unde . Astfel, observăm că  Deci, subgraful  este stabil. Fie  un subgraf stabil din , 

încât . Deoarece  este ITO-subgraf, rezultă că orientarea subgrafului obţinut la intersecţia 

 nu influenţează orientarea . Aceasta este posibil doar dacă . Prin urmare, obţinem că  este 

subgraf B-stabil.  

Pentru un vârf arbitrar  al unui graf orientat, notăm prin  numărul de arce ce pornesc din . 

Lema 9. Pentru orice orientare tranzitivă a grafului complet , vârfurile acestuia pot fi renotate, astfel 

încât este adevărată relaţia: 
                     

Demonstraţie: Presupunem contrariul. Fie că există o orientare tranzitivă  a grafului , astfel încât 

. Deoarece graful  este complet, fără a pierde din generalitate, presupunem că în  

există arcul . Deoarece, conform presupunerii , rezultă că există un 

vârf , astfel încât  şi . În acest caz obţinem că orientarea  nu este 

tranzitivă. Contradicţia obţinută demonstrează afirmaţia lemei.  

Consecinţa 1. În orice orientare tranzitivă a grafului complet  este adevărată relaţia: 

, , ,   

Fie  un subgraf B-stabil al grafului neorientat . 
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Consecinţa 2. Dacă  este subgraf stabil complet maximal, atunci, conform lemei 7, este adevărată 

relaţia . 

Lema 10. Dacă  este un subgraf B-stabil din , atunci este adevărată una din următoarele afirmaţii: 

1)  este subgraf stabil complet maximal; 

2)  este subgraf stabil vid maximal; 

3)  este subgraf stabil minimal. 

Demonstraţie: Presupunem că F este subgraf complet. Conform definiţiei 4, intersecţia mulţimii  cu 

mulţimea de vârfuri ale unui subgraf  al lui , astfel încât  este vidă. Rezultă că  nu poate fi 

subgraf propriu stabil al altui subgraf complet. Deci, dacă  este subgraf complet, atunci, conform definiţiei 3, 

acesta este un subgraf stabil complet maximal. 
Acelaşi principiu îl vom aplica şi în cazul când subgraful  este vid. Atunci obţinem că  este subgraf 

stabil vid maximal. Fie subgraful  este conex, nu este complet şi nu conţine subgrafuri stabile. Conform 

definiţiei 2, uşor se observă că  este subgraf stabil minimal.  

Fie  o orientare a grafului . Prin inversarea tuturor arcelor din  obţinem o orientare nouă 

pe care o vom nota prin . Vom spune că orientările  şi  sunt opuse una alteia. 

Lema 11. Dacă  este o orientare tranzitivă a grafului , atunci şi , ce se obţine prin inversarea tuturor 

arcelor, este orientare tranzitivă. 
Demonstraţie: Fie  o orientare tranzitivă, iar  este orientarea ce se obţine din  

la inversarea tuturor arcelor din . Presupunem că  nu este o orientare tranzitivă. Aceasta înseamnă că există 

vârfurile  încât nu se verifică relaţia de tranzitivitate, , însă . 

Atunci, în orientarea  am avea situaţia că , însă . Aceasta contrazice 

faptul că  este orientare tranzitivă.  

Consecinţa 3. Dacă  este un graf tranzitiv orientabil, atunci numărul tuturor orientărilor 

tranzitive ale lui  este număr par. 

Lema 12. Graful tranzitiv orientabil  nu conţine subgrafuri proprii, dacă şi numai dacă el conţine exact 

două orientări tranzitive opuse una alteia. 
Demonstraţie: Necesitatea. Fie  un graf tranzitiv orientabil. În baza teoremei 4 din [1] rezultă că acesta 

conţine cel puţin două orientări tranzitive opuse una alteia. Să demonstrăm că  conţine exact două astfel de 

orientări. 
Deoarece  nu conţine subgraf propriu stabil, în baza lemei 4 rezultă că  nu conţine nici subgraf B-stabil. 

Conform lemei 8, orice subgraf B-stabil este ITO-subgraf. Facem concluzia că în  nu există subgraf care ar 

genera o orientare tranzitivă independentă de . Astfel, orice inversare a orientării unui arc din  duce la in-

versarea orientării tuturor arcelor din . Aceasta conduce la obţinerea orientării .  
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Suficienţa. Fie graful  are două orientări tranzitive. Conform lemei 8, rezultă că în  nu există ITO-subgraf. 

Dar acest lucru implică faptul că în  nu există nici subgrafuri proprii stabile.  

Următoarea teoremă completează rezultatele din [2] şi serveşte drept suport pentru caracterizarea grafurilor 
tranzitiv orientabile. 

Fie  un graf tranzitiv orientabil, iar  o orientare a muchiilor din . Vom nota prin  

o orientare tranzitivă a unui subgraf stabil minimal  din , iar prin  orientarea obţinută prin 

inversarea tuturor arcelor din a . 

Teorema 2. Orientarea  a grafului  este tranzitivă dacă şi numai dacă pentru orice subgraf stabil 

minimal  se verifică relaţia: 

  

Demonstraţie: Necesitatea. Conform teoremei 1, mulţimea  poate fi acoperită cu un lanţ netriangulat. 

În baza lemei 12, în orice orientare tranzitivă a grafului  subgraful stabil minimal  are două orientări tran-

zitive opuse una alteia. Rezultă că orice arc  din  nu aparţine mulţimii . Deci, . 

Suficienţa. Presupunem contrariul. Fie există vârfurile , încât  şi . În acest 

caz obţinem că vârfurile  generează ITO-subgraf. Conform lemei 8, obţinem că vârfurile  de-

termină un subgraf B-stabil. Obţinem contradicţie cu faptul că  este subgraf stabil minimal. Astfel, dacă 

, atunci orientarea subgrafului stabil minimal  este tranzitivă.  

 
3.  Numărul de orientări tranzitive în graf 
Fie  un subgraf B-stabil al grafului . Vom nota prin  graful ce se obţine din , după 

următoarele reguli: 
1) subgraful stabil  se înlocuieşte printr-un vârf ; 

2) toate muchiile ,  se înlocuiesc cu muchia . 

Graful  se va numi graf factor corespunzător subgrafului B-stabil . Vom nota prin  graful , iar 

prin . Dacă graful  conţine la rândul său un alt subgraf B-stabil , atunci construim următorul 

graf factor . Dacă acest graf factor iarăşi conţine un subgraf B-stabil, atunci continuăm procedura 

descrisă mai sus până nu obţinem un alt graf factor ce nu conţine subgraf B-stabil. Astfel, pornind de la 
subgraful B-stabil  obţinem şirul de grafuri factor neorientate: 

  

cu proprietăţile: 
1.  este subgraf B-stabil în graful , unde ; 

2. graful  nu conţine subgrafuri B-stabile. 

Vom numi şirul (5),  construit conform regulilor descrise mai sus, şir complet de grafuri factor ale grafului . 

Menţionăm că şirul respectiv conţine  grafuri neorientate. 
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Lema 13. Dacă 
  

  

sunt două şiruri complete de grafuri factor ale grafului , atunci are loc egalitatea . 

Demonstraţie: Cu alte cuvinte, trebuie să arătăm că, indiferent cum alegem subgrafurile B-stabile într-un 
graf, numărul de paşi până a obţine un graf asupra căruia nu mai poate fi aplicat procedeul de factorizare este 
identic. 

Conform lemei 1 din [3], putem spune că subgraful B-stabil  nu influenţează procedeul de factorizare 

aplicat asupra subgrafului B-stabil . Dacă în graful  aplicăm procedeul de factorizare asupra subgrafului , 

reiese că în graful factor rezultant  neapărat va exista şi subgraful . Aceeaşi logică este valabilă şi atunci 

când aplicăm procedeul de factorizare asupra subgrafului . Indiferent cum alegem un subgraf B-stabil care 

urmează a fi factorizat, neapărat celelalte subgrafuri B-stabile vor fi în şirul de grafuri factor. 
Următorul lucru necesar pentru a demonstra afirmaţia dată este să arătăm că între grafurile  şi  

există o aplicaţie bijectivă. Cu alte cuvinte, trebuie să arătăm că factorizarea unui subgraf B-stabil nu generează 
alte subgrafuri B-stabile care nu pot fi obţinute la factorizarea altui subgraf. 

Deoarece în urma operaţiei de factorizare în graful factor obţinut apare un vârf nou, acesta, la rândul său, 
poate fi implicat în factorizarea unui subgraf B-stabil. Acest fapt denotă că orice subgraf B-stabil obţinut la o 
anumită etapă de construire a şirului de grafuri factor poate fi obţinut la o altă etapă de construire a şirului, în 
dependenţă de subgraful B-stabil care a fost ales pentru factorizare. Putem spune că în construcţia şirului de 
grafuri factor poate fi schimbată ordinea apariţiei grafurilor, nu şi a numărului lor. Astfel, lungimea tuturor 
şirurilor complete de grafuri factor este identică.  

Consecinţa 4. Pentru orice şir complet de grafuri factor ai grafului  numărul de orientări tranzitive ale 

lui  este acelaşi. 

Următoarele rezultate se vor referi la determinarea numărului de orientări tranzitive cu ajutorul tehnicii de 
factorizare. 

Lema 14. Dacă  este un graf tranzitiv orientabil şi  un subgraf stabil vid maximal din , iar 

 graful factor corespunzător, atunci numărul de orientări tranzitive ale grafului  este egal cu numărul 

de orientări tranzitive ale grafului . 

Demonstraţie: Pentru a demonstra lema este suficient să arătăm că orice orientare tranzitivă a lui  deter-

mină o orientare tranzitivă în , şi invers. 

Necesitatea. Fie  o orientare tranzitivă a grafului . Notăm prin  vârful grafului  ce 

corespunde subgrafului stabil F. Vom orienta muchiile din . Fie  o muchie arbitrară din . 

Dacă , atunci orientarea muchiei  o păstrăm ca şi în . Dacă însă , atunci, conform 

lemei 1 din [5], orientarea muchiei  va coincide cu orientarea oricărui arc  din orientarea 

tranzitivă . 

Să demonstrăm că orientarea obţinută a grafului  este la fel tranzitivă. 
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Fie vârfurile , astfel încât în orientarea grafului  construită conform procedeului de mai 

sus există arcurile  şi . Dacă , atunci rezultă că arcele sunt orientate în aceeaşi direcţie 

precum în , deci rezultă că există şi arcul . Fie , atunci din  luăm un vârf arbitrar , obţinem 

că arcul  aparţine orientării tranzitive . Obţinem că există şi arcul . Conform modelului descris 

mai sus, ajungem la concluzia că există şi arcul . Aceeaşi procedură o aplicăm şi în cazul când  

sau . Obţinem că orientarea grafului  obţinută după modalitatea descrisă mai sus este tranzitivă. 

Faptul că orientării tranzitive  îi corespunde o singură orientare tranzitivă a grafului  rezultă din 

procedura descrisă mai sus. 
Suficienţa. Fie o orientare tranzitivă  a grafului factor . Să demonstrăm că, pornind de la aceasta, 

putem obţine o orientare tranzitivă a grafului , şi doar una singură. 

Fie  vârful grafului  ce corespunde subgrafului stabil . Luăm o muchie arbitrară  din . 

Dacă , atunci orientăm muchia  din  în aceeaşi direcţie ca şi orientarea arcului din . 

Dacă însă , atunci  în  substituie vârfurile  din ,  şi, conform lemei 1 

din [5], orientarea arcului ,  în  va coincide cu orientarea  din . 

Uşor se verifică faptul că orientarea tranzitivă a grafului  obţinută după procedeul descris mai sus este 

tranzitivă. 
Faptul că unei orientări tranzitive  a grafului  îi corespunde doar o singură orientare tranzitivă  

în  rezultă din procedeul descris mai sus de construire a orientării tranzitive a lui .  

Vom nota prin  numărul de orientări tranzitive ale grafului . 

Lema 15. Pentru graful , asupra căruia nu poate fi aplicat procedeul de factorizare, este adevărată una 

din relaţiile: 
1. ; 

2. ; 

3. . 

Demonstraţie: Dacă graful  nu este tranzitiv orientabil, atunci evident că . Dacă însă  este 

tranzitiv orientabil şi nu poate fi aplicat procedeul de factorizare asupra grafului , atunci sunt adevărate 

următoarele cazuri: 
1.  nu conţine subgrafuri proprii stabile; 

2.  este graf complet. 

Dacă graful tranzitiv orientabil  nu conţine subgrafuri proprii stabile, atunci, conform lemei 12, obţinem 

că . 

Este cunoscut faptul că graful complet nu conţine subgrafuri B-stabile, deci asupra lui nu poate fi aplicat 
procedeul de factorizare. De asemenea, este cunoscut faptul că numărul de orientări tranzitive ale grafului 
complet .  
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Fie  şirul de grafuri factor, încât: 

a)  nu conţine subgrafuri B-stabile; 

b)  este un subgraf B-stabil în , . 

Lema 16. Numărul de orientări tranzitive într-un graf  poate fi calculat după următoarea formulă: 

                                                   

Concluzii 
În această lucrare au fost descrise diverse clase de subgrafuri stabile. În comparaţie cu clasele de implicaţii 

descrise în [2], subgrafurile stabile oferă flexibilitate ce ţine de editarea orientărilor tranzitive. Cu ajutorul 
acestei categorii de subgrafuri pot fi construite noi orientări tranzitive în baza unei orientări existente. Clasele 
de implicaţii nu oferă posibilitatea de a obţine o orientare tranzitivă din alta. Formula de calcul al numărului 
de orientări tranzitive cu ajutorul subgrafurilor stabile (8) este mai viabilă şi compactă. Rezultatele ce ţin de 
determinarea unei orientări tranzitive şi a numărului de orientări tranzitive reprezintă baza pentru elaborarea 
algoritmilor de construire a orientărilor tranzitive. 
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